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Föstudagsviðtaliðföstudagur Anna Kirova, sérfræðingur í málefnum barna innfl ytjenda

Þ
jóðin hefur staðið sig mjög 
vel í að bjóða innflytj-
endur velkomna og mér 
þykir mikið til koma. Ég 
finn fyrir miklum sam-
hug þann stutta tíma sem 

ég hef verið hér og á þeim stöðum sem 
ég hef heimsótt. En ég er líka viss um 
að það sé mikill vilji fyrir því að gera 
hlutina betur en nú þegar hefur verið 
gert og efla þetta mikilvæga starf.“ 

Þetta er skoðun Önnu Kirova, pró-
fessors á menntavísindasviði við 
Háskólann í Alberta í Kanada. Anna 
er nú stödd hér á landi til að kynna sér 
málefni innflytjenda og halda erindi á 
fjölmenningarráðstefnu á Akranesi, 
Brjótum múra, á vegum Rauða kross 
Íslands um helgina. Anna hefur ein-
beitt sér að því að rannsaka málefni 
barna innflytjenda og þá sér í lagi 
þann einmanaleika sem þau oft upp-
lifa í nýjum menningarheimi. Hún 
segir einangrun mjög algengt vanda-
mál, sem tekur sér oft aðrar birtingar-
myndir eins og einelti og útskúfun af 
hendi jafnaldranna. 

Önnu þykir mikið koma til afstöðu 
Íslendinga í málefnum innflytjenda, 
miðað við þann stutta tíma sem tekið 
hefur verið á móti fólki til landsins. 

„Ég hef rannsakað þetta mikið og 
hef komist að þeirri niðurstöðu að börn 
innflytjenda eru oft og tíðum misskil-
in. Einmanaleiki meðal barna hefur 
margar birtingarmyndir, en sú algeng-
asta er slæm framkoma eða óþekkt. 
Þau verða oft og tíðum trúðarnir í 
bekknum til að draga að sér athygli frá 
jafnöldrum sínum vegna þess að það er 
það sem þau þrá umfram allt annað.“ 

Anna segir börn innflytjenda ekki 
hafa þann orðaforða sem til þarf til að 
koma því á framfæri sem þau þarfnast 
á réttan hátt. 

„Þau skilja ekki hver viðtekin venja 
er í þessu nýja samfélagi og bregðast 
því oft við með ágengni og verða fyrir 
einelti í kjölfarið. Þau gera sér ekki 
eins vel grein fyrir þeim afleiðingum 
sem gjörðir þeirra hafa vegna þess að 
þau hafa ekki þá pólitísku rétthugsun 
sem tíðkast í landinu. Þau geta meðal 
annars oft verið hreinskilnari en jafn-
aldrar þeirra þegar þau eru ósátt við 
eitthvað.“ 

Hvernig er hægt að bæta íslenska 
skólakerfið fyrir börn innflytjenda?

„Það er mjög mikilvægt að virkja 
þessi börn á einhvern hátt sem krefst  
ekki tungumálakunnáttu. Það þarf að 
gefa þeim tíma til að aðlagast skóla-
umhverfinu á þeim hraða sem þau 
ráða við. Fólk hefur ólíka tungumála-
hæfni, sumir læra þau snemma og 
hratt, aðrir þurfa lengri tíma. Eitt sem 
við vitum er að það tekur að meðaltali 
fjögur til fimm ár fyrir barn að læra 
að beita orðaforða á öðru tungumáli 
vel, og það tekur fimm til sjö ár að 
læra tungumál á akademísku stigi. Við 
þurfum að vera raunsæ í tilætlunum 
okkar til barna, sér í lagi vegna þess 
að þau eru líka beitt þrýstingi að heim-
an. Foreldrar barnanna vilja líka að 
þau aðlagist og eignist vini, það eru jú 
þeir sem komu með þau til þessa lands 
til að þeim líði betur og öðlist betra 
líf. Stundum verður þessi þrýstingur 
of yfirþyrmandi og því meira sem við 
beitum honum, þeim mun meira streit-
ast þau á móti.“ 

Ekki halda börnum í sundur
Eitt mikilvægt atriði sem Anna bend-
ir á er að halda ekki börnum frá sama 
menningar- eða tungumálahópi í sund-
ur. Hún segir þann ótta hafa verið 
fyrir hendi að sé þeim leyft það þá læri 
þau ekki íslensku og muni ekki ná að 
kynnast og leika við börn frá Íslandi. 

„Það er einfaldlega ekki rétt. Börn 
vilja verða partur af hópi, þau vilja 
eignast vini og læra það tungumál sem 
er í þeirra umhverfi. Það er ástæðu-
laust að óttast að þau muni ekki ná að 
kynnast heimamenningunni eða læra 
nýtt tungumál. Það er einfaldlega ekki 
hægt að ætlast til þess að börn aðlag-
ist nýjum aðstæðum á skömmum tíma. 
Það á ekki að búast við skyndilausn-
um.

Málfræði er leiðinleg
„Flestum börnum þykir málfræði 
leiðinleg, hvort sem hún er á þeirra 
móðurmáli eða öðru tungumáli. Mál-
fræði er ekki besti vettvangurinn fyrir 
neinn til að læra tungumál. Hins vegar 
læra börnin að tala þegar þau leika sér 
saman og eru að gera eitthvað skemmti-
legt, þannig að ég vil hvetja Íslendinga 
til að leyfa þeim að gera það.“

Anna telur að íslenskir skólar geti 
gert meira af því að bjóða upp á verk-
efni fyrir börn þar sem þau fá að njóta 
sín án þess að reyna að tala tungumál 
sem þau kunna ekki, eins og í gegnum 
listir eða íþróttir. 

„Þar ná þau að tjá sig og koma á 
framfæri því sem þau hafa ástríðu 
fyrir. Þá sjá börnin í heimamenning-
unni líka að þessi börn vita eitthvað 
um heiminn. Og á endanum kynnast 
þau þeim og verða vinir.“ 

„Það eru margar leiðir til að virkja 
börn á annan hátt en í gegnum tungu-
mál. Það má ekki styðjast eingöngu við 
tal, því það getur reynst þessum hópi 
mjög erfitt og þeim líður endalaust 
eins og þau séu ekki nægilega hæf til 
að taka þátt í verkefnum. Því hvet ég 
skóla til að leggja meiri áherslu á verk-
efni þar sem tungumálakunnátta spilar 
ekki aðalhlutverk.“

Sýna, ekki segja
Eitt af rannsóknarverkefnum Önnu 
og samstarfsmanna hennar á börnum 
innflytjenda í Kanada var stofnun ljós-
myndaklúbbs fyrir 12 til 13 ára börn, 
þar sem þau fengu öll sínar myndavélar 
og ákveðin verkefni til að leysa. Börnin 
komu frá sjö mismunandi menningar-
þjóðum. 

„Við sendum þau út að ljósmynda 
staðina í skólanum sem þeim líkaði vel 

Það tekur alla tíma að aðlagast
Íslendingar eru sterkir þegar kemur að málefnum innflytjenda, en alltaf má gera betur. Menntakerfið þarf að hlúa að þörfum 
barna og veita þeim tíma til aðlögunar. Anna Kirova, sérfræðingur í innflytjendamálum, ræddi við Sunnu Valgerðardóttur.

ANNA KIROVA Anna segir að mikilvægt sé fyrir skólayfirvöld í landinu að veita börnum innflytjenda tækifæri til þess að tjá sig á annan hátt en með orðum. Með því að 
beita þau of miklum þrýstingi að læra nýtt tungumál geta þau orðið því afhuga, farið í baklás og orðið óörugg. Fjölmörg tækifæri eru fyrir hendi til þess að gefa þessum 
börnum tækifæri til að tjá sig, á meðan þeim er sýndur viðeigandi skilningur á því að það tekur tíma að aðlagast nýjum menningarheimum.  FRÉTTABLAÐIÐ/VALLI

„Foreldrar verða að hafa í huga það sem þeir segja inni á heimilinu,“ segir Anna. „Þau 
orð sem valin eru þegar rætt er um útlendinga fara oft út fyrir veggi heimilisins – 
vegna þess að börn læra það sem fyrir þeim er haft. Það er því gríðarlega mikilvægt 
fyrir foreldra að vera meðvitaðir um hvaða nöfn og orð eru valin þegar rætt er um 
innflytjendur og útlendinga almennt. Sérstaklega á tímum efnahagskreppu og störf í 
samfélaginu eru af skornum skammti, þegar ólíklegra er að almenningur sé skilnings-
ríkur og taki innflytjendum opnum örmum. Þannig verða fordómar til.“

Foreldrar verða að vera meðvitaðir

Rannsóknir 
hafa sýnt að 
besti aldur-
inn til að 
læra annað 
tungumál er 
fjórtán ára. 
Á þeim aldri 
læra börnin 
hægar en 
þau sem 
yngri eru, 
en þau eru 
jafnframt 
meðvitaðri 
um fram-
burð en full-
orðnir.

við eða þeim þóttu óhugnanlegir. Með 
því sýndu þau sögurnar sínar án þess 
að segja þær.  Þá tókum við eftir því að 
sumir krakkarnir segja hluti sem þeir 
eru ekki að hugsa og hugsa hluti sem 
þau segja ekki. Í gegnum svona verk-
efni er auðveldlega hægt að finna út á 
hverju börnin hafa áhuga, hvað þau ótt-
ast og hvað þeim finnst annaðhvort ljótt 
eða fallegt.“ 

Einelti var eitt af atriðum sem komu 
upp í verkefninu. Í gegnum myndaval 
barnanna áttuðu Anna og samstarfs-
félagar hennar sig á því að körfubolta-
völlurinn var staður sem hræddi þau 
börn sem ekki töluðu ensku og því 
forðuðust þau hann. Þar voru þau skil-
in útundan og þeim var strítt og þau 
máttu ekki spila með. Þá voru ræddar 
leiðir til að takast á við það.  

Fjórtán ára besti aldurinn
Fjórtán ára er besti aldurinn til að 
læra annað tungumál. Anna segir að 
sökum þess að unglingar sem flytja til 
nýs lands eigi erfiðara með að aðlagast 
umhverfinu og tungumálinu en þau 
sem yngri eru, þurfi að veita þessari 
staðreynd sérstaka athygli. 

„Við höfum komist að því að þau börn 

sem koma seint til annars lands eiga 
fyrst um sinn í erfiðleikum með að læra 
tungumálið, vegna þess að þau hafa vel 
þróað móðurmál. En seinna tungumálið 
lærist þá á efra stigi og því betur, jafn-
vel þótt þau hafi sterkan hreim. 

Þess misskilnings hefur gætt að þeir 
sem eru með sterkan hreim hafi ekki 
þar með nægilega góða kunnáttu á mál-
inu. Anna segir það ekki rétt og á þessu 
tvennu sé afar mikilvægur munur. 

„Ef móðurtungumálið er ekki nægi-
lega vel þróað, eins og í tilviki ungra 
barna, þá heldur sú þróun áfram yfir 
á næsta tungumál, það er að segja, það 
þróast ekki nægilega vel, þrátt fyrir að 
hreimurinn sé enginn. Þó að öðru hafi 
verið haldið fram, þá er betra að hafa 
vel þróað fyrsta tungumál og bæta svo 
við það. Rannsóknir hafa sýnt að besti 
aldurinn til að læra annað tungumál er 
fjórtán ára. Á þeim aldri læra börnin 
hægar en þau sem yngri eru, en þau 
eru jafnframt meðvitaðri um framburð 
en fullorðnir. Þetta vita fáir og því er 
þessu ekki veitt næg athygli í skóla-
kerfinu. Ég held að við höfum tækifæri 
til að vinna með unglingum á vettvangi 
sem fólk gerir sér ekki grein fyrir og 
þar liggja margir möguleikar.“ 


